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În acest articol, propun abordarea problematicii cercetării de teren cu profil etnografic în contextul 
valorificării ei ulterioare prin practici de mediere culturală. Astfel, voi prezenta câteva exemple concrete 
de desfășurare a unor cercetări de teren ale specialiștilor din Muzeul ASTRA, premergătoare organizării 
a trei expoziții-atelier în anii 2022-2023 din cadrul programului „Memoria secretă a obiectelor”1. 

Scopul cercetărilor de teren pentru expozițiile-atelier2 este, în primul rând, de a actualiza informația 
furnizată de studiile științifice sau de arhiva muzeului și de a introduce publicul în atmosfera și situația 
actuală din anumite comunități. Prezentarea datelor recente diminuează distanța între civilizația 
tradițională, cea rurală de astăzi, populația urbanizată contemporană din diferite medii sociale, care 
nu mai înțelege și nu mai rezonează cu primele două, care, la rândul lor, au diferențe specifice. Tradiții, 
obiceiuri, superstiții, funcțiuni ale locuirii și ale obiectelor, semnificații s-au pierdut de-a lungul timpului, 
transmisia lor ajungând vag și adesea fără substanță în prezent. Aici intervin medierea culturală și 
activitățile din cadrul programului „Memoria secretă a obiectelor”, prin care încercăm să creăm punți 
de legătură între civilizația tradițională, patrimoniul material pe care îl deține muzeul, asociat unui vast 

1. Început în anul 2022 cu expoziția-atelier „Soarele din farfurie”, programul este „menit să pună în valoare 
patrimoniul material expus în Muzeul în aer liber, patrimoniul imaterial din spațiul românesc, stabilind conexiuni 
multiple între generații și perspective noi asupra lumii satului cu inserții de instalații artistice, de text, video și sound 
design, lumini”. https://muzeulastra.ro/colectii/muzeul-in-aer-liber/ 
2. Expoziția-atelier propune o abordare diferită a patrimoniului, într-un demers expozițional inovativ, centrat de 
obiect și poveste, care îmbină secvențe multimedia, textuale, instalații artistice, inserții de sunet și lumini, alături 
de animații culturale și ateliere practice, cu scopul de a îndrepta publicul spre o vizită participativă. Aceste expoziții 
prilejuiesc (re)funcționalizarea unor spații de locuit și de lucru. 

Field Research in the Context of Cultural Mediation Practice in the ASTRA Museum

Abstract: The present study analyses the ethnographic field research in the context of cultural 
mediation activities at the ASTRA Museum in Sibiu. In 2022, the Museum started `The Secret Memory 
of Objects` cultural program that consists of workshop-exhibitions, cultural mediation, cultural 
animations, and storytelling activities, all of them having in common the ethnographic field research 
as the core starting point. Within this context, the article presents three research cases conducted on 
field by ASTRA Museum specialists in 2022-2023. The aim of these field studies was to bring up to 
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gives practical examples of creative ways to valorize the research and make it relevant for different 
types of visitors.  
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patrimoniu imaterial, și diferite categorii de public cu experiențe diverse. 
Acțiunile de mediere culturală s-au dezvoltat în ultimii ani în mod firesc în Muzeul ASTRA, care se 

prezintă activ în trendul democratizării culturii3 prin dorința constantă a echipei de a se adresa și de a 
face accesibil unui public cât mai numeros și divers patrimoniul material și imaterial al culturii populare, 
de a crea conținuturi inteligibile, captivante și relevante pentru toate categoriile de vârstă și pentru 
persoane din medii sociale, culturale, intelectuale cât mai diferite. Medierea, în sensul inițial, are la 
bază rezolvarea unui conflict, în cazul nostru cultural, între activitatea susținută și propusă de instituții 
precum muzee, teatre, opere etc. și populația tânără, care preferă o cultură de masă, standardizată, 
ușor accesibilă pe canale alternative4. Mediatorul cultural5 are sarcina de a mijloci crearea de legături 
între „culturi și public, de a facilita schimburile și, mai general, de a atenua tensiunile”6, ceea ce explică 
de ce „mediatorul este cel mai adesea pe teren; în contact direct cu realitatea transmiterii sau creării 
legăturii sociale”7. 

În organizarea expozițiilor din cadrul programului „Memoria secretă a obiectelor”, cercetarea de teren 
este un element cheie, care nu pornește de la zero, ci se construiește pe informațiile existente în studiile 
de specialitate și cercetările de teren trecute, asupra unei anumite gospodării din muzeu și a zonei din 
care face parte, și aduce la zi situația și mai ales atmosfera din comunitate. Astfel, specialiștii trebuie 
să urmărească o comparație între cum s-au găsit comunitatea, gospodăria, obiectele din componență 
și anumite meșteșuguri specifice în momentul cercetărilor preliminare transferării monumentelor în 
Muzeul în aer liber, ce anume s-a transferat și contextul actual. În expozițiile-atelier sunt „mediate” pe 
de o parte faze sau conflicte funcționale și estetice din istoricul gospodăriei, iar pe de altă parte se 
încearcă crearea unor legături sociale și a unei înțelegeri noi între comunitatea de origine și publicul 
muzeului. 

Din această perspectivă apar câteva întrebări legate de cercetarea etnografică de teren actuală. De 
ce să faci astăzi cercetare etnografică? Care e scopul? Pentru cine? Pe cine interesează? De fapt, 
în contextul în care muzeele etnografice și muzeele în general, ca instituții, au ca scopuri principale 
păstrarea și valorificarea patrimoniului, care în multe cazuri începe să dispară sau să nu mai fie 
cunoscut, întrebarea este cum valorifici informația pe care o culegi și cum o prezinți într-un mod 
creativ, interesant și captivant, pentru a o face relevantă în contextul actual pentru un public modern 
foarte divers?  

În contextul folosirii practicilor de mediere culturală, în programul „Memoria secretă a obiectelor”, în 
care cercetarea de teren este punctul de plecare, ne adresăm întrebările:  Cum valorifici cercetarea 
de teren? Cum o faci accesibilă publicului? Cum ajungi la publicul tânăr, dar la cel specializat? Cum 
îi stârnești interesul? Cum îi oferi ceva nou? Cum completează cercetarea de acum cercetările 
anterioare?

Cercetările de teren din anii 2022-2023 au urmărit mai ales actualizarea informațiilor culese în trecut 
de specialiștii muzeului. S-a pus accentul pe situația recentă a comunității, pe felul în care s-a dezvoltat, 
dezvoltarea și adaptarea meșteșugurilor în zonă, evoluția arhitecturii, a interioarelor caselor, a modului 
de locuire, cât de mult și-au făcut loc în gospodărie și în viața de zi cu zi elemente moderne și cum se 
îmbină ele cu trecutul și tradiția, care sunt reperele actuale ale oamenilor, cum se adaptează tradițiile, 
superstițiile și obiceiurile locului la mentalitatea contemporană, la evoluția turismului și la contextul 
socio-economic local. Informațiile au fost culese prin observație și prin realizarea de interviuri cu 
localnicii. 

Provocarea majoră este să găsim metode și mijloace de a atrage atenția și de a stârni curiozitatea 
publicului tânăr, care s-a născut și a crescut în era tehnologiei, în care informația este ușor accesibilă, dar 
în același timp, să oferim date noi și relevante și vizitatorului adult sau chiar în vârstă, care pe de o parte 
nu este foarte familiarizat cu tehnologia, dar cunoaște din experiența trăită o parte din informațiile, în 

3. V. Jean Caune, La démocratisation culturelle – Une médiation à bout de souffle (Grenoble: Presses universitaires 
de Grenoble, 2006). 
4. Bruno Nassim Aboudrar, François Mairesse, La Médiation culturelle, în colecția Que sais-je? (Paris: Presses 
Universitaires de France/ Humensis, 2022), 7.
5. Ocupație existentă în țările francofone, în care există specializări universitare, încă neoficializată în nomenclatorul 
ocupațiilor din România.
6. „Il lui appartient de jeter des ponts entre les cultures et les publics, de faciliter les échanges et, plus généralement, 
d’atténuer les tensions…”. Aboudrar, 7-8.
7. „Le médiateur est le plus souvent sur le terrain; en prise directe avec la réalité de la transmission ou de la 
fabrication du lien social”. Aboudrar, 104. 
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acest caz etnografice, pe care le furnizăm. De asemenea, trebuie să avem în vedere publicul recurent al 
muzeului și cel specializat, pentru care trebuie să venim cu elemente noi, neașteptate, care să îl extragă 
din vizita obișnuită și să îi ofere chei de lectură și perspective noi asupra patrimoniului deja cunoscut. 

Informațiile strânse din studierea preliminară a arhivei și din cercetarea de actualizare se concretizează 
în cadrul programului „Memoria secretă a obiectelor” în expoziții-atelier, activități de mediere culturală, 
storytelling, animații culturale și publicații. În cele ce urmează voi prezenta trei cercetări de teren 
recente și modul în care au fost valorificate.

Horezu, între tradiție și kitsch
Prima comunitate în care am realizat cercetări de teren în anul 2022 a fost cea din Horezu, județul 
Vâlcea. Aici, mai exact în satul Olari, comuna Horezu, se practică activ meșteșugul olăritului, cu o istorie 
milenară, fiind inclus în 2012 de UNESCO pe Lista Reprezentativă a Patrimoniului Cultural Imaterial al 
Umanității. Cercetarea a inclus, pe de o parte, meșteșugul - tehnici, materiale, procese -, evoluția sa, 
percepția comunității, felul în care acesta a schimbat dinamica economică și turistică în zonă, cum s-a 
transmis în familii de-a lungul vremii, cum este perceput astăzi de tineri, iar pe de altă parte aspecte 
legate de arhitectura locală, grădini, gastronomie, obiceiuri și superstiții. 

În acest caz, am fost de două ori pe teren pentru a realiza interviuri cu oameni din zonă. La Horezu, 
Muzeul ASTRA are mai multe contacte active în comunitate, pe care le-am folosit pentru aducerea la 
zi a informației relevante. În etapa a doua am decis să analizăm evoluția unei familii de olari care are trei 
generații active. Am urmărit dezvoltarea olarului Ionuț Bîscu, stabilit în Sibiu și care animă gospodăria 
din Horezu, din Muzeul în aer liber, în mod constant și realizează ateliere de olărit pe prispa sau în 
grădina casei, atât pentru publicul adult, cât și pentru copii. Ionuț Bîscu provine din două familii de olari 
cunoscute în Horezu, Iorga și Bîscu; împreună cu sora și soția duce mai departe acest meșteșug. A fost 
interesant să observăm perspectiva asupra meșteșugului a diferitelor generații, părinții privindu-l ca pe 
o ocupație în jurul căreia și-au construit toată viața și din care au trăit, iar tinerii, mutați la oraș, cu alte 
specializări, privesc olăritul ca o pasiune, dar din care pot să câștige și pe care să o transforme într-o 
afacere comercială. 

În primă fază, colaborarea cu Ionuț Bîscu a avut loc pe teren, unde el a contactat persoane care să 
ne poată primi și răspunde la întrebări, care să aibă cunoștințe în zonele noastre de interes. Faptul că 
el a mediat interacțiunea noastră cu localnicii avea aspecte pozitive, fiind mult mai operativi și evitând 
timpii morți, dar și aspecte mai puțin bune, prin faptul că ne-am fi limitat la cunoștințele olarului și la 
filtrul prin care el selecta oamenii. Din acest motiv, am extins aria de selecție apelând și la alți meșteri 
și am parcurs efectiv zona la pas.

Continuând colaborarea cu Muzeul ASTRA, Ionuț Bâscu a donat o parte din obiectele de recuzită 
care compun expoziția-atelier și permit publicului să acceseze mai ușor patrimoniul. El animă constant 
gospodăria și oferă informații despre meșteșug. De asemenea, expune și comercializează ceramică în 
gospodărie, ceea ce sporește interacțiunea cu publicul. 

În sat se poate observa foarte repede modul în care a evoluat meșteșugul și mai ales comercializarea 
produselor, cum familiile de olari s-au adaptat la cererea mare din partea turiștilor români, dar și străini, 
cum și-a făcut apariția tot mai frecvent kitch-ul în producția și vânzarea ceramicii. În ultimii ani s-a 
recurs la obiecte venite din China, cu costuri mai mici de producție sau modele noi de ceramică, care 
îmbină tradiția cu modernul. Aceasta este situația prezentă în sat. Întrebarea care apare imediat este 
dacă și în ce fel prezinți în muzeu și acest aspect.

Prin expoziția-atelier „Soarele din farfurie”8, din gospodăria de olar din Horezu din Muzeul în aer liber, 
am încercat să introducem publicul, într-un mod cât mai creativ și diferit de expunerea clasică, în viața 
de zi cu zi din localitate și în practicarea meșteșugului olăritului. Filmările de pe teren cu interviuri, 
secvențe de meșteșug și de peisaj au fost montate pe două tematici, „Obiceiuri și superstiții la Horezu” 
și „Stăpânii lutului” (despre olărit) și rulează pe un televizor în căsoaia gospodăriei (cămara), transformată 
în mini-cinematograful „La Căsoaie”. Aici am realizat o serie de bănci, pe care publicul poate să stea să 
vizioneze filmele și unde educatorii muzeali vin cu grupuri de copii și tineri, ca punct de plecare a unor 
activități și discuții. 

8. Mai multe detalii despre expoziție în Ovidiu Baron, Ancuța Ilie, „Soarele din farfurie – o abordare creativ-ludică 
a patrimoniului etnografic”, în Marketingul și educația în muzee (Sibiu: ASTRA Museum, 2023), 29-54 și Ovidiu 
Baron, Ancuța Ilie, Memoria secretă a obiectelor. Catalog 2022-2023 (Sibiu: ASTRA Museum, 2023), 22-40.V. și 
Foto 1-5. Secvențe din expoziție.
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Informațiile preluate din teren despre meșteșugul olăritului și gastronomie au fost adaptate într-un 
dialog ficțional soț-soție dintr-o familie de olari, înregistrat în colaborare cu actori ai Teatrului Național 
„Radu Stanca” din Sibiu, ce rulează pe o boxă în camera de locuit din casă și care introduc vizitatorii în 
atmosfera locală. 

De asemenea, în spațiul șoprului am conceput două instalații artistice, una care prezintă ceramica de 
Horezu și alta care sugerează toate etapele de ardere în cuptor a ceramicii, evidențiate de o instalație 
de lumină care să le pună în valoare. 

Găleșoaia, o călătorie științifică și sentimentală
A doua expoziție-atelier organizată în cadrul programului „Memoria secretă a obiectelor” tratează 
destinul satului și comunității din Găleșoaia, județul Gorj. Acesta a fost distrus după anii `90, când în 
pământul din zonă s-a descoperit lignit și statul a decis începerea exploatărilor. Treptat, toate casele 
din sat au fost distruse, cu excepția bisericii și a cimitirului, care se află în afara zonei de exploatare, iar 
locuitorii au fost mutați și despăgubiți. Astăzi, cariera Tismana II este încă funcțională și împreună cu 
cariera Rovinari are aproximativ 2000 de muncitori din comunele din zonă.

Muzeul ASTRA, alături de alte muzee în aer liber din țară, au salvat o parte din casele și obiectele din 
Găleșoaia prin transferul lor în muzeu. Muzeul ASTRA a primit donație două case și obiecte din partea 
doamnei Elena Haret. Astfel, muzeul a întreprins cercetări de teren premergătoare transferului, dar 
și în anul 2009, când s-a organizat expoziția „Găleșoaia: lumea veche vs. lumea nouă”, realizată de 
muzeografii Ovidiu Baron, Olga Popa și Adrian Scheianu la Sibiu și la Târgu Jiu.

În anul 2023, o echipă de cercetători ai Muzeului ASTRA a întreprins două deplasări pe teren pentru a 
actualiza informațiile strânse în ceilalți ani. Materialele deja existente erau foarte consistente, interviuri 
scrise, filmate, fotografii, secvențe de peisaj, mărturii ale oamenilor. Diferența majoră între aceste 
vizite a fost dispariția în totalitate a caselor și oamenilor din sat, care în 2009 mai locuiau în câteva case, 
inclusiv olarul Dumitru Coneru, care a fost ultimul să părăsească satul. În locul lor, astăzi se găsește 
doar cariera de exploatare a lignitului Tismana II. Foștii locuitori ai satului, pe care i-am contactat pentru 
cercetare, ei fiind implicați și în cele anterioare, locuiesc acum la Târgu Jiu, în satele din împrejurimi și la 
București. Pentru toți a fost o mare bucurie să se reîntâlnească la vernisajul expoziției-atelier „Pământul 
și oamenii Găleșoaiei”9 și să împărtășească publicului prezent povești din și despre Găleșoaia, despre 
traiul comunității și meșterii olari de acolo. 

Deși Găleșoaia este un sat dispărut fizic, materialele și informațiile nu lipsesc, comunitatea dispersată 
în toată țara fiind în continuare foarte atașată de memoria locului și foarte dornică să împărtășească, 
cu oricine este interesat, amintiri de demult. Se observă însă ușor tendința de idealizare a satului 
și de prezentare emoțională: „Întotdeauna când încerci să evoci amintirea unor oameni sau a unor 
locuri dispărute te copleșesc emoțiile” 10 scria Valeriu Olaru, directorul de la acea vreme al Muzeului, în 
introducerea excursului expozițional din 2009. 

În această situație, cum am valorificat cercetarea de teren? Vizitatorii au avut o experiență directă 
cu oamenii Găleșoaiei prezenți la vernisaj, au ascultat poveștile lor și au interacționat, au pus întrebări 
și au luat parte la animația „Poiana Nedeii”, practic la o petrecere câmpenească, în care au gustat 
preparate locale, au socializat și au participat la ateliere de olărit și tâmplărie. 

Informațiile culese pe teren s-au materializat în primul rând într-un interior clasic de început de secol 
XX, în casa nouă din Găleșoaia, care să permită publicului să intre într-o atmosferă locală. Aspectele ce 
țin de discursul „emoțional” al istoricului comunității am considerat că este cel mai potrivit să îl mediem 
prin instalații artistice, combinând poze, texte, mărturii ale locuitorilor, sunetul utilajelor din cariera de 
lignit – denumite „Memoria păstrată în fotografie”, „Pământul Găleșoaiei-Cariera Tismana II”, „Ceramica 
de Găleșoaia” – dialoguri ficționale înregistrate audio, montaje video tematice. Prin astfel de abordări 
creative, publicul are posibilitatea să își creeze propria poveste și opinie: Este bine sau este rău ce s-a 
întâmplat la Găleșoaia? Ei cum ar reacționa dacă ar fi puși într-o situație asemănătoare?

Săpânța, o comunitate conștientă de valoarea sa
Al treilea exemplu este cercetarea de teren în Săpânța, Maramureș, realizată în două etape în anul 2023, 

9. Mai multe detalii despre expoziție în Ovidiu Baron, Ancuța Ilie, Memoria secretă a obiectelor. Catalog 2022-
2023 (Sibiu: ASTRA Museum, 2023), 52-68. Vezi Foto 6-9. Secvențe din expoziție.
10. Ovidiu Baron, Olga Popa, Adrian Scheianu, Găleșoaia: lumea veche vs. lumea nouă: excurs expozițional (Sibiu: 
ASTRA Museum, 2009), 3. 
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unde am găsit o comunitate foarte activă, pe de o parte în ceea ce privește tradițiile, superstițiile și 
legendele, dar și în ceea ce privește promovarea identității locale, a turismului în zonă și a patrimoniului 
pe care îl deține. Oamenii sunt deschiși și dornici să interacționeze cu turiștii și cu persoanele interesate 
de localitate. Mulți dintre ei au deja un discurs bine format, care s-a adaptat în timp la curiozitățile și 
interesele vizitatorilor – informații generale despre sat, detalii legate de meșteșugul țesutului cergilor 
specifice zonei, de vâltorirea straielor, de gastronomie, de crucile din Cimitirul Vesel sau alte obiceiuri 
locale – și pe care îl livrează uneori teatral. 

Pentru cercetarea de teren, ce actualizează informațiile culese de muzeografii ASTREI în momentul 
transferării celor două case în muzeu – cea de țesător de straie vâltorite și Casa Meșteroaiei –, am 
colaborat cu specialiști ai Muzeului Satului Maramureșean din Sighetu Marmației. Aceștia ne-au însoțit 
pe teren și, împreună cu doamna Irina Pop – Irina a lu’ Todiuț , membră a comunității, promotoare 
a culturii locale prin organizarea ansamblului de copii „Săpânțana” și a unui „muzeu” privat, ne-au 
ghidat în sat și au căutat persoanele cele mai potrivite pe care să le intervievăm, conform tematicilor 
noastre de interes. Cea mai plăcută surpriză a fost când am realizat ușurința cu care, de la o întrebare 
a noastră, doamnele intervievate începeau să povestească și să discute între ele, schimbând opinii, 
contrazicându-se, punându-și una alteia întrebări. Uneori făceau abstracție de prezența noastră, alte ori 
ne includeau în discuție, cerându-ne opinia când perspectivele lor asupra unui subiect erau divergente. 
Din acest punct de vedere, munca cercetătorului este ușurată de comunicarea firească și atitudinea 
activă a persoanelor în timpul interviurilor.

Deși există o pregătire prealabilă a întrebărilor pe care cercetătorul dorește să le abordeze, interacțiunea 
cu localnicii este una complexă, la care intervievatorul trebuie să se adapteze constant. Cunoștințele 
unor subiecți pot fi concentrate doar pe anumite teme, situație în care, în mod evident, chestionarul nu 
se mai aplică în totalitate, ci se mulează doar pe acele teme, alții pot prezenta reticență în tratarea unor 
subiecte, cel mai frecvent legate de superstiții, moment în care abilitățile cercetătorului de a comunica 
și de a aborda o persoană se fac simțite. 

Cum am valorificat cercetarea de teren? Colaborarea cu Muzeul Satului Maramureșean s-a 
materializat în două expoziții, „Între ceie casă și ceie lume”11 la Muzeul ASTRA și „Povești despre 
Săpânța” la Sighetu Marmației, ceea ce ne-a permis un schimb de bune practici în ambele direcții și 
popularizarea rezultatelor către un public mult mai extins. Informațiile adunate în timpul cercetării au 
fost foarte complexe și cu sensuri și legături profunde, ceea ce ne-a îndreptat în mod firesc spre un 
concept expozițional stratificat, care lucrează simultan pe mai multe planuri, ce se întrepătrund ca 
firele de urzeală și băteală pe războiul de țesut. Informațiile strânse sub formă de interviuri, discuții 
filmate și fotografii au fost incluse în mai multe formate care să provoace imaginația și curiozitatea 
vizitatorilor și chiar să îi convingă să viziteze comunitatea. 

Grajdul gospodăriei din Muzeul ASTRA a fost transformat într-un mini-cinema în care rulează două 
montaje video „Meșteșugurile Săpânței” și „Memoria pragurilor. Săpânța”, continuând seriile tematice 
începute în expozițiile de la Horezu și Găleșoaia. Poveștile și legendele bogate și active din zonă au 
determinat crearea poveștii „Fata pădurii”12, în care se țese atmosfera locală. Pe baza ei, muzeografii și 
educatorii muzeali mediază patrimoniul și expoziția prin activități de storytelling. 

Am prezentat secvențe funcționale ale meșteșugului țesutului și vâltoritului, prin replicarea unor 
mici urzoaie și războaie verticale pentru ateliere practice și construirea unei vâltori cu acces la apă, 
cu ajutorul căreia publicul să înțeleagă și să experimenteze procesul de spălare a straielor. Replici ale 
unor cruci din Cimitirul Vesel, dar și unele noi create, inspirate de modelul celor originale, conturează 
un traseu în exteriorul gospodăriei, care invită trecătorii să abordeze expoziția și care, încă din timpul 
montării lor, au început să atragă tot mai mulți curioși. „Albastrul de Săpânța”13 continuă și în „ceie casă”, 
unde am actualizat interiorul tradițional prin vopsirea unei părți din perete și pictarea unui model floral 
prezent astăzi în toate casele săpânțene.

La vernisajul expoziției a fost reprezentată comunitatea prin patru femei din sat și ansamblul de 
copii „Săpânțana”, care au animat gospodăria și aleile muzeului, au cântat și au dansat împreună cu 
publicul și au împărtășit povești. Evenimentul din Sibiu a avut ecou în Săpânța, fiind subiect de discuție 

11. Mai multe detalii despre expoziție în Ovidiu Baron, Ancuța Ilie, Memoria secretă a obiectelor. Catalog 2022-
2023 (Sibiu: ASTRA Museum, 2023), 68-92. V. și Foto 10-15. Secvențe din expoziție.
12. Ovidiu Baron, Fata pădurii, ilustrații de Iulia Teodorescu (Sibiu: ASTRA Museum, 2023).
13. Albastrul folosit de Stan Ioan Pătraș ca fond pentru crucile din Cimitirul vesel, preluat apoi de comunitate ca 
marcă identitară sub denumirea de „albastru de Săpânța”.
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la biserică în următoarea duminică, când și alte persoane și-au manifestat dorința de a fi venit la Sibiu. 
De asemenea, la vernisajul de la Muzeul Satului Maramureșean, doamna Irina Pop a evidențiat faptul 
că evenimentul de la Sibiu a avut un impact major asupra comunității, numeroși localnici dorind să 
participe și regăsindu-se în modul în care au fost reprezentați în expoziție.

În exemplele de la Găleșoaia și Săpânța, în care comunitatea este emoțional marcată de memoria 
locului sau este foarte obișnuită cu valoarea sa și cu interacțiunea cu persoane străine de comunitate, 
cercetătorul trebuie să treacă dincolo de aceste bariere formale ale conținutului, pentru a extrage o 
informație autentică.

Cele trei cazuri de comunități studiate nu oferă răspunsuri exhaustive și universal aplicabile pentru 
întrebările legate de cercetările de teren și valorificarea acestora, sau „rețete de succes”, însă pot aduce 
noi perspective și noi metode și idei de valorificare a informațiilor, uneori foarte simple și ușor de pus 
în practică, care au avut succes și care s-au dovedit relevante pentru un public foarte divers, cum este 
cel al Muzeului ASTRA. 

Concluzia cea mai utilă care s-a conturat în urma cercetărilor recente, valorificate prin mediere 
culturală, și organizarea expozițiilor-atelier aferente este că legătura autentică și foarte subiectivă, care 
se creează cu oamenii pe care îi întâlnești și cu comunitatea, te îndeamnă să găsești idei și metode cât 
mai creative și mai neașteptate de a o prezenta publicului și de a îl introduce în atmosfera locului, fără 
limitări și constrângeri de încadrare într-un anumit model de prezentare. 

Întrebările formulate mai sus rămân deschise și trebuie să ni le adresăm sincer și realist în momentul 
în care vrem să începem o cercetare de teren, având constant în minte publicul care va beneficia 
de informațiile culese, astfel încât să reușim, în final, să transmitem și să valorificăm în mod relevant 
patrimoniul pe care l-am studiat.
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